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Жили-были старик да старуха. Было у них три дочери: две     старухины и одна старикова.  Одну звали Марфушенька - душенька, другую – Манька - лентяйка, а третью – Аленушкой. Первая любила на печи лежать, вторая – на лавочке семечки щелкать, а Аленушка  любила работать. Встанет рано, полы подметет, за водой сходит, печь затопит, кашу сварит.  
Жили они не тужили, но пришло время, старик умер, осталась старикова дочка жить с мачехой и сестрами. Раз взбрело старухе             под Новый год свежей земляникой полакомиться. Ни              Марфушеньку - душеньку, ни Маньку - лентяйку в лес не  отправишь, посылает она Аленушку за ягодой. 
Делать нечего, и пошла девица зимой искать свежую землянику.  Приходит в лес, а там снегу видимо - невидимо, сугробы – выше Аленушкиной головы. «Где ягоду - то искать?» - думает девушка. Пригорюнилась, опечалилась. Глядь – среди деревьев стоит олень, на нее смотрит, ножкой бьет.
- Зачем пришла в лес зимой? – спрашивает олень у Аленушки. – Да еще корзинку с собой взяла? Неужто шишки еловые понадобились? Или сосновые?

- Меня мачеха отправила в лес за ягодой. А где мне свежей земляники  найти, ума не приложу. Что делать? С пустой корзинкой нельзя мне возвращаться!

- Помогу я твоему горю. Иди за мной, только рта не открывай, о том, что увидишь, никому не рассказывай.

Пошла Аленушка за оленем, а тот куда прыгнет, там  снег растает, на проталинке кустик со спелой земляникой появляется. Набрала Аленушка полную корзинку душистой ягоды, себе в рот ни одной не положила, поблагодарила оленя за помощь и пошла домой. Старуха же, как увидела, что девушка принесла землянику из зимнего леса, не обрадовалась, не похвалила, а только разозлилась и не стала есть ягоду. 
На следующий день посылает мачеха Аленушку в лес за грибами:

- Принеси, - говорит, - полное лукошко грибочков, хочу жареной картошечки с грибами. Не наберешь – домой не возвращайся!
Собралась Аленушка молча, взяла лукошко и пошла в лес, сама думает: «Где же в зимнем лесу грибы растут?» Чем дальше в лес идет, тем сумрачнее становится вокруг. Кажется ей, что деревья между собой о    чем-то разговаривают, да так сердито. А что делать? Сил уже нет брести по глубокому снегу. Видит – за деревом стоит олень, на нее смотрит и спрашивает: 
- Какая нужда привела тебя в такую погоду в лес?

- Грибов захотелось матушке, хожу – ищу, хотя знаю, что не найти их.

Пожалел олень Аленушку, помог ей набрать грибов, но сказал, чтобы больше в лес не приходила. Наступит лето – вот тогда и грибов, и ягод много. Поблагодарила девушка оленя за помощь и пошла домой. А там ей не рады, пришла живой и невредимой. Злится старуха, не нужны ей грибочки. 
На следующий день придумала мачеха отправить падчерицу за дровами в лес.

- Но у нас есть дрова, - говорит Аленушка.
- Мне лучше знать! Да побыстрее!

Заплакала Аленушка, на улице ветер воет, снег кружится, страшно в лес идти. Обвязалась веревкой, засунула топор за пояс и пошла. Забралась в лесу чащу, достала топор, а куда рукавички дела, не знает. Встала у дерева с той стороны, где меньше дует, закрыла глаза, ни о чем не думает. Так ей хорошо! Ни ветра не боится, ни старухиных худых слов не слышит. Дерево от ветра поскрипывает, ее убаюкивает. Совсем не холодно, как летом под солнышком греется. 
Чувствует, кто-то шершавым языком ее по щеке гладит. А глаза не открываются. Зовет ее кто-то, а ноги не идут. Да и зачем идти? Кажется ей, что в лодке плывет, берега не видно. Качнулась лодочка, и лежит Аленушка на мягкой травке, тепло по рукам и ногам течет. Открывает глаза и видит – вокруг чисто, прибрано, у окошка стоит добрый        молодец, на нее смотрит и улыбается. 
- Говорил я тебе, чтобы ты не приходила в лес, ты меня не послушалась. Теперь я тебя никуда не отпущу, будешь моей женой, а старуха с дочками сама пусть живет, как хочет. Согласна?

Поняла Аленушка, кто перед ней, кто ее из беды выручал, заплакала от радости, что у нее такой защитник есть, согласилась быть его женой и стали они жить – поживать и добра наживать, а старуху с дочками Аленушка простила.
