ОТЗЫВ НА СПЕКТАКЛЬ "ВЫГЛЯДКИ"

Спектакль театра «Яблоко» мне не понравился, так как больше понравилась пьеса.
Несомненно, более гнетущее впечатление оказывает прочитанная пьеса, потому что театральная постановка выявляет недостатки режиссуры. Зачем режиссер заменила одного из героев-мальчиков девочкой, мне не совсем понятно, наверное, не было подходящих актёров мужского пола. 

Во-первых, в спектакле играют взрослые дети, что не соответствует репликам, которые они произносят. Во-вторых, их игре не хватает трагизма, страдания. Голос их звучит сильно, звонко, в нём не слышно ни капли усталости, истощения, присущего измученным персонажам пьесы, это создаёт диссонанс с произносимыми репликами. Контраст между смыслом фраз, говорящими о полном бессилии героев, и порывистыми движениями актёров на сцене размывает смысл, который есть  в пьесе В.Леванова. 
 

   В театральной постановке режиссер также отошла в передаче  пауз в диалоге. Авторская ремарка в пьесе свидетельствует о перерыве в разговоре, мальчиков разговор утомляет, им нужен отдых, все чаще возникают паузы в тексте, диалоги становятся короче, молчание означает смерть одного, а тишина завершает действие – говорить уже некому.  В спектакле паузы заменяет музыка и что-то напоминающее тиканье часов, не все паузы соблюдаются, к концу некоторые вообще отсутствуют, иногда вместо паузы меркнет свет. Но в общем наступившая развязка ясна.

Реплики почти дословно повторяют текст пьесы, хотя есть и отступления. Есть такие, которые повторяются, единичные пропущены, а есть те, что изменены. У автора звучат вопросительные предложения             (Принесет? Она поэтому плачет? Теперь он не придет никогда? Его в землю закопали?), что говорит о наивности мальчиков, узости их кругозора. В  спектакле эти предложения звучат утвердительно, и это отвечают замыслу режиссера, ведь актеры уже взрослые дети.
Хотелось бы, чтобы спектакль не имел возрастных ограничений, но  был обязателен к просмотру старшеклассниками, студентами и взрослыми, так как главное в нем не сочувствие и жалость к детям, а поучение, воспитание ответственности за содеянное. Спектакль не мальчиках, выглядках, а о тех, кто выглядывает. Актуальность театральной постановки очевидна.
